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ВСТУП 

Бурхливі політичні, економічні та культурні зміни, які мають місце у 

сучасному суспільстві висувають нові вимоги до вчителя, в тому числі і до 

рівня його професійної культури. Педагогічна наука повертається до 

особистості, як центру суспільної системи: визначає значимість та розвиток 

людської індивідуальності як основу позитивного розвитку суспільства при 

цьому велика увага звертається на професійну підготовку, формування 

сприйнятливості до нововведень, готовності до творчого пошуку. 

Одним з пріоритетних напрямів державної політики щодо розвитку вищої 

освіти, як визначено в Національній доктрині розвитку освіти в Україні, є 

підготовка кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці, професійного  

розвитку, освоєння і впровадження наукових та інформаційних технологій, 

конкурентоспроможних на ринку праці. Розв’язати ці складні завдання може 

лише нова генерація педагогів – професіоналів, покликаних розвивати 

професійні здібності, виявляти таланти та формувати особистість кожного 

учня. 

Серед найважливіших завдань безперервної педагогічної освіти – 

розвиток особистісних потенційних характеристик педагога, освоєння та 

вдосконалення ним професійних технологій. За таких умов виникає  

необхідність формування нового стилю соціальної поведінки майбутнього 

педагога, відповідної завданням розвитку суспільства, що у свою чергу, веде до 

розкриття проблеми пов’язаної з таким явищем як імідж, і викликає потребу 

його вивчення. 

Імідж – загальний компенсуючий механізм особистості, орієнтований на 

діяльність, являє собою фундаментальну морфему психологічної активності. 

Він містить цілеспрямований образ, покликаний здійснити певний емоційно- 

психологічний вплив на людину. Якщо говорити про педагогічний імідж, то 

такий образ створюється відповідно до уявлень педагога про ідеальну манеру 

професійної діяльності, спілкування, зовнішнього вигляду і активно впливає на 

формування професійно-педагогічної культури. Він вимагає від педагога 

підбору індивідуального власного стилю роботи та оволодіння спеціальними 
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технологіями самопрезентації. 

Формується певний педагогічний імідж – образ педагога при взаємодії із 

учнями, колегами, батьками, завдяки здатності до продуктивної інноваційної 

діяльності, що передбачає власну творчість. У створеному іміджі 

висвітлюються найбільш яскраві риси особистості вчителя, його внутрішній 

світ. 

Професія педагога – особлива. Вчителі – це ті люди, які постійно 

знаходяться на очах у всіх. Більшість з них переконані, що у закладі вищої 

освіти повинні перш за все готувати спеціалістів, які володіють певним 

набором знань, умінь і технологій. Таке положення речей часто призводить до 

того, що молодий педагог не може працювати з людьми, в тому числі із 

учнівськими колективами, тому, що для них він не цікавий як особистість. А 

без інтересу до особистості педагога у вихованців немає зацікавленості до 

вивчення його викладання. Як би не був професійно підготовлений педагог, він 

зобов’язаний постійно вдосконалювати свої особистісні якості, формувати 

особистісний імідж. 

Індивідуальний або особистісний імідж сучасного педагога одна з 

малодосліджених проблем. Дане питання у своїх дослідженнях піднімали 

Горчакова В.Г., Гузій Н.В., Гуревич П.С., Калюжний А.А., Кузін Ф.А.,           

Мітіна Л.М., Панасюк А.Ю., Перелигина Е.Б., Подоляк Л.Г., Почепцов Г.Г., 

Рудницька О.П., Сагач Г.М., Сингаївська І.В., Пенькова О., Шепель В.М. 

Водночас, здійснений аналіз науково-педагогічної літератури засвідчує, досі не 

було розроблено системи роботи з формування педагогічного іміджу у 

педагогів, що потенційно є майбутніми вчителями початкової школи, тобто не 

була предметом системного вивчення. 

Адже, це явище цікаве для педагогіки та педагогічної психології у світлі 

нових вимог, які висуваються до педагога в умовах побудови демократичного 

суспільства, де на першому місці стоять гуманістичні цінності: цінність 

особистості, її вільного морального розвитку. Тому виникає необхідність 

створення теоретичної моделі для опису іміджу сучасного педагога, його 

структурних компонентів та механізмів формування у студентів під час 
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педагогічної практики, що обумовлює актуальність обраної нами теми 

дипломної роботи «Формування педагогічного іміджу майбутнього вчителя 

початкової школи в закладі вищої освіти». 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх педагогів в 

умовах навчання у закладі вищої освіти. 

Предмет дослідження – зміст та закономірності формування 

педагогічного іміджу майбутніх вчителів в період навчання та педагогічної 

практики. 

Мета роботи – сформувати у студентів педагогічний імідж на основі 

розробленої логіко-теоретичної моделі та конкретизації змісту його 

структурних компонентів. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1. Вивчення та узагальнення психолого–педагогічних джерел з проблеми 

досліджень іміджу. 

2. Розробка логіко-теоретичної моделі іміджу педагога на основі класичних 

та сучасних досліджень в галузі педагогіки та психології міжособистісних 

відносин суб’єктів освітньо-виховного процесу. 

3. Вивчення закономірностей формування індивідуального іміджу педагога 

з урахуванням його особистісних психологічних особливостей і вимог до 

професійної діяльності. 

4. Розробка та дослідно-експериментальна перевірка ефективності 

впровадження у педагогічну (виробничу) практику студентів технології 

побудови суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників педагогічного процесу на 

основі розробленої моделі педагогічного іміджу. 

Для розв'язання поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: 

Теоретичні методи дослідження: аналіз, порівняння, систематизація, 

класифікація та узагальнення даних психолого-педагогічної літератури з 

проблеми дослідження, вивчення документації закладу вищої освіти, вивчення 

та узагальнення досвіду роботи викладачів закладу вищої освіти, які дали змогу 

сформувати власний погляд на проблему дослідження та виявити наукові 
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засади створення експериментальної моделі цілеспрямованого формування 

педагогічного іміджу у студентів. 

Емпіричні методи дослідження: бесіди, анкетування, спостереження, 

аналіз та узагальнення незалежних експертних характеристик, що сприяли 

вивченню реального стану проблеми у сучасній вищій освіті, педагогічний 

експеримент, статистична та аналітична обробка даних дослідження. 

Значимість дослідження полягає в тому, що дає можливість використати 

його результати при розробці лекційних курсів з педагогіки, педагогіки вищої 

школи, педагогічної психології, психології вищої школи, при створені 

узагальнюючих робіт з педагогічної освіти. Дану роботу можна також широко 

використовувати в практичній роботі вчителів загальноосвітніх шкіл тощо.  

Таким чином, вибір теми нашого дипломного дослідження 

обумовлений актуальністю «Формування педагогічного іміджу вчителя 

початкової школи в закладі вищої освіти» 

         Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-

Подільський, 21-22 березня 2019 року), тема доповіді «Професійна підготовка 

майбутнього вчителя початкової школи в умовах непервності педагогічної 

освіти в університеті»; під час Всеукраїнського круглого столу «Формування 

національно-культурної ідентичності особистості у викликах часу» і квесту «Я 

люблю Україну» (м. Кам'янець-Подільський, квітень 2018 р.), тема доповіді 

«Спілкування як невід'ємна складова іміджу педагога»; на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році 

(квітень 2019 року, м. Кам’янець-Подільський, тема доповіді «Закономірності 

формування іміджу сучасного педагога»), а також у НВК №14 (м. Кам'янець-

Подільський, Хмельницька область),  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Здійснивши дослідження ми прийшли до наступних висновків: 

Імідж являє собою своєрідну закріплену в образах, символах і нормах, 

програму соціальної поведінки людини. Класичний педагогічний імідж, або 

образ педагога, як взірця для наслідування учнями, формувався поступово, 

охоплюючи як внутрішні так і зовнішні якості особистості. На перших етапах 

значне місце серед якостей педагога посідали загальна ерудованість та 

ораторські здібності. Згодом до них приєдналися моральні якості, вимоги до 

поведінки та зовнішнього вигляду. На сьогоднішній день імідж педагога 

об’єднує комплекс внутрішніх та зовнішніх якостей особистості, що 

потребують цілеспрямованого формування, розвитку та вдосконалення. 

Розрізняють наступні типи педагогічного іміджу: імідж самосприйняття; 

імідж, що сприймається іншими та актуальний (потрібний в суспільстві) імідж. 

Останній в свою чергу поділяється на особистісний і професійний, кожен із них 

може бути як позитивним, так і негативним. 

Види іміджу також можуть бути різними: дзеркальний; поточний; груповий; 

множинний. У кожного педагога складові іміджу мають індивідуальні прояви: 

зовнішній вигляд, комунікативність та внутрішнє «Я», яке є його головною 

складовою. Мова є інтегруючою складовою двох проявів педагогічного іміджу.  

До структури іміджу відносяться такі групи пріоритетних якостей, що 

формують позитивний імідж педагога: 

– природні якості, що складають матрицю природних обдарувань і 

характеризуються як мистецтво «подобатися людям»; 

– основні якості як наслідок освіти і виховання; 

– якості пов’язані із життєвим та професійним досвідом. 

Імідж виконує ряд різних функцій: адаптаційну, соціальну, розвивальну, 

психологічного захисту та символьного пізнання; він є механізмом успішної 

соціалізації особистості в сучасному світі. 

За даними констатувального експерименту стан сформованості 

педагогічного іміджу у студентів можна вважати недостатнім.  
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Система роботи полягає у послідовному використанні комплексу методів, 

що поєднуючись між собою створюють технологію формування педагогічного 

іміджу у студентів. Методи імідж-технологічного процесу використовуються у 

відповідності до етапів імідж-формування: 

– мотивація; 

– надання системи знань; 

– оволодіння технікою «програвання» іміджу; 

– творче перетворення обраного образу. 

Дані контрольного експерименту показали, що у студентів 

експериментальної групи відбулися значні зміни у стані сформованості 

педагогічного іміджу, що підтверджує ефективність запропонованої системи 

роботи. До того ж ми констатували, що педагогічна (виробнича) практика, на 

якій студент-практикант виступає в якості вчителя, стимулює іміджетворчу 

діяльність майбутніх педагогів, оскільки загострює емоції, концентрує увагу на 

змісті матеріалу, який він викладає, а також на поведінці педагога, стилі 

спілкування з учнями і його зовнішньому вигляді.  

Аналізуючи та узагальнюючи все вищесказане, необхідно підкреслити, 

що імідж сучасного педагога вимагає багатства духовної сфери, високої 

моральності та психологічної стійкості. Все це сприяє формуванню 

педагогічного іміджу майбутніх вчителів початкової школи в закладі вищої 

освіти. Звичайно, створення позитивного іміджу педагога – непросте завдання. 

Воно потребує величезної роботи над собою, але приносить високі результати. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх напрямів розв’язання обраної 

проблеми. Перспективними є дослідження, пов’язані з з’ясуванням 

особливостей взаємодії педагогів, батьків студентів та представників 

громадськості в реалізації іміджевої політики закладів вищої освіти. 
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